

# 王瑞明:10年的承诺终于兑现

本报记者●李亮 通讯员●邱璐



王瑞明(左一)与家人共度春节。

“爸爸，今年过年能陪我一起放烟花吗？”“能”；“老公，今年能陪我们一起过年吗？”“能”；“儿子，今年过年能回家吃饺子吗？”“能”。这是鄂尔多斯市公安局交管支队达拉特旗大队白泥井中队指导员王瑞明每年除夕前对家人的承诺，但每年的承诺由于工作繁忙而无法兑现。2022年春节，爽约10年的王瑞明终于兑现了承诺，也实现了自己与家人共进年夜饭的团圆梦。

2006年，毕业于内蒙古警察学院的王瑞明，投身到自己挚爱的人民警察工作中。16年的从警生涯，辗转岗勤、路勤、事故等多个岗位，但他为群众办事实的初心使命始终没有改变。

让他记忆最深的是2013年，210国道辅线公路上的一起小轿车追尾重型半挂牵引车事故。驾驶人高某被卡到变形的驾



清理路面。

驶舱内动弹不得。接到报警电话的王瑞明及时赶赴现场，看到浑身是血的伤者高某已经昏迷不醒、呼吸微弱，而车门因碰撞严重变形无法打开。情急之下，他迅速从警车内取出撬棍欲将变形的车门撬开。由于夜间视线不清且怕对伤者造成二次伤害，救援工作极其困难。经过1个多小时的努力，才将伤者解救出来抱到120急救车上。抢救医生告诉伤者及家属，还好送来及时，再晚一会儿，很可能就会有生命危险。

十多年间，他清除路面障碍物、救助事故伤员、扑灭着火车辆、护送“醉汉”回家……他怀着对人民的深厚感情，真心诚意为群众办实事、做好事、解难事，总是把群众的安危冷暖系在心上，总是在急难险重任务中冲锋在前。他全身心地扑在保万家平安、团圆的工作岗位上，却忽略了对家人的陪伴。

连续10个春节，他在值班表上“榜上有名”。与妻子结婚多年从未陪她过一次团圆年，从未在春节期间好好抱过6岁和2岁的儿子，从未静下心来陪年迈的父母吃过大年夜。10年间，总是隔着手机屏幕诉说着对家人的思念，隔着屏幕与家人“团聚”。朋友调侃他“运气差”，每年过年都值班。他却笑称：“其实过年就一晚上，在哪儿过都一样”。但内心的酸楚只有他自己知道。

面对每年腊月父母数着日历的期盼，面对妻子每年在家等他回家过年的守候，面对孩子们一次又一次的“质问”。他一次次愧疚不已，但也心存感激。感激父母对自己的厚爱，感激妻子对自己的理解，感激孩子们对自己的依赖。

“今年咱家的对联儿我贴，饺子我包，谁也不能和我抢”王瑞明在2022年春节弥补了对家人迟到10年的陪伴与亏欠，终于实现了“团圆梦”。

有这样一群人，他们是儿子、是父亲、是丈夫，更是平安的守护者。他们心怀大爱，舍小家为大家，在每个节假日坚守在自己平凡的岗位上，用实际行动，保万家平安，履行“对党忠诚、服务人民”的神圣诺言，他们就是——人民警察。

## 入户走访面对面 因人施矫暖心怀

——鄂尔多斯市东胜区司法局天骄街道司法所走访社区矫正人员掠影

本报记者●李亮 通讯员●韩炜

春节期间，鄂尔多斯市东胜区司法局天骄街道司法所所长包金坐在办公室内，用手机通过掌上司法平台追踪监管辖区内的社区矫正人员，实时监控社区矫正人员是否在规定区域，有没有签到等情况。这是包金准备走访社区矫正人员前进行的一次手机巡控。像这样的工作，包金一天不知得重复多少遍，尤其是在节假日期间，通过掌上司法巡控的频次要比平时多上好几倍。

包金说“掌上司法是运用科技力量实现对社区矫正人员随时随地的监管，这种线上监管缺乏柔性和弹性，还必须结合线下走访谈心谈话进行感化，从而达到相互配合、相互支持的目的。春节前走访社区矫正对象是司法所的重点工作，必须按照上级部门的要求，将该项工作做深、做细、做实，做到走访全覆盖。”

正如包金所说，为了使走访工作全覆盖，他们常因社区矫正人员工作繁忙而打乱工作节奏，有时候还得调整时间，等他们在家时才能走访。

包金话音刚落，手机铃声响了，一位之前因工作繁忙没有走访到的社区矫正人员王某来电话称，自己已经下班回家了，现在可以来家中走访。接到电话后，包



入户走访社区矫正人员。

金带领一名工作人员驱车前往王某家，当车辆驶到王某所在小区时，王某已早早的

迎在了楼门口。回到家后，王某热情的给包金一行倒茶递水果，嘘寒问暖，很像是

一家人的来往。谈心谈话活动在和谐、欢快的氛围中展开，包金详细了解了王某近期的工作、生活及思想状况，特别是春节期间王某走亲访友的情况，叮嘱王某离开管控区域前，要积极履行请假程序，出行要做好个人防护、不参与聚集性活动，尤其是酒后坚决不要驾车。王某表示，自己一定会严格按照司法所的要求做好签到、请假等工作。

这一和谐的走访谈心谈话场面，让记者想起了包金说过的一句话。“我们要用人性化执法的理念，感化和催化社区矫正人员，让他们在回归社会的道路上感受到党和政府的关怀和温暖。”

据了解，鄂尔多斯市东胜区司法局天骄街道司法所在走访谈话活动中，一直在为社区矫正人员着想，为了不给他们带来负面影响，减轻心理压力，该所采取走访谈话不穿制服、不到单位、不到邻里家走访的“三不”举措，尽量在社区矫正人员方便的时候进行走访。这一举措的推出，受到了社区矫正人员的一致好评。他们表示：“司法所工作人员能够真心为我们考虑，我们必须好好配合管理，争取成为对国家、对社会有用的人”。正是这样的小细节，换来了和谐管理的大格局。